



质监“联盟标准” 保质量惠民生

宁波眼镜行业推眼镜质量包用期规定 镜片、镜架破损后多久可修可换有了统一标准

新的一年即将来临，在我市外贸公司工作的黄小姐打算再给自己添置一副新眼镜，这几天，她接连在天一广场附近的多家眼镜店选购，发现这些眼镜店都有一个特点：墙上齐刷刷张贴了眼镜质量包用期规定。

“眼镜架价格在501到2000元的，质量包用期半年，500元以下的包用期三个月。”看着公告上的这些信息，黄小姐很惊喜，因为她几乎每隔一年左右时间就会来更换眼镜，但是从来没看到过对眼镜的包用期还有如此详细的规定，“眼镜包用期限有了统一规定，配置眼镜就更加放心了。”黄小姐说。

不仅售后服务有了保障，在配镜过程中，黄小姐感觉到，享受到的服务更加细致了，原来，墙上还张贴了验光服务的流程，对验光员的操作步骤有了明确的标识。

推出省内首个眼镜行业联盟标准

事实上，黄小姐所感受到的这一系列的变化，始于年初开始试点的一项眼镜服务质量联盟标准。

宁波市眼镜行业协会秘书长方敏介绍说，宁波市目前眼镜行业整体产业规模约为4亿元以上，由于行业半医半商的特殊性，对于广大市民的健康影响很大，目前市内有100余家规模以上连锁店。

由于目前整个行业缺乏统一的标准水平，使服务和管理上没有一致的考量，产品、服务、品质方面比较混乱。如海曙区食药监局执法人员和江厦派出所民警对城隍庙步行街重点商户进行突

击排查，查获78瓶“美瞳”大多属于劣质产品。

“在这种情况下，建立一套统一规范管理服务标准制度很有必要，将商品基本环境、安全、人员、服务、设备、质量标准化，切实提升整个宁波市眼镜专业服务水平。”联盟标准的主管单位——宁波市质监局相关负责人称。

两年前，宁波市眼镜行业协会向宁波市质监局提交了组织实施《眼镜专业、专卖店(柜)》服务质量规范》联盟标准的申请，并进行了备案。经过两年多的起草、试点，目前已由宁波质监局验收合格，成为浙江省首个眼镜行业的联盟标准。

行业服务质量提升 消费者配镜更放心

记者看到，这份《眼镜专业、专卖店(柜)》服务质量规范》有24页，标准对眼镜专业店、眼镜专卖店、眼镜专卖柜的环境要求、安全要求、人员要求、设施设备要求、服务要求等进行了详细的说明，特别是对营业员、专业技术人员要求持证上岗，对验光服务以及眼镜质量包用期做出明确的规定。

“标准上墙后，不仅仅是对消费者的服务提升了，对我们自身的质量带动也非常明显。”宁波博士眼镜负责人卢文航说，之前验光没有统一的标准，眼镜配好服务就结束了。现在，不光验光的每一个环节有统一的标准，每副眼镜配好后，必须要做检验记录，除了自查，还要有检验员核验，核验合格后才能交付给客户。“联盟标准提高了验光的专业性和严谨性，减少了误差，市民配镜用眼的舒适度提高了。”

卢文航介绍说，目前博士眼镜在宁波下属的30多家店已经全部用上了这一联盟标准，“服务质量提高后，销售额比去年同期有了10%的上升，而且，顾客满意度达到了100%，做到了零

投诉。”

除了上规模、大品牌眼镜店外，眼镜联盟标准的推广，对夫妻老婆店的信誉提升更加明显。

昨天，记者在海曙法院巷找到了并不起眼的“永兴眼镜店”，总共也不过20来平方的营业面积，是一家再普通不过的夫妻店。但是，让记者意外的是，店内配眼镜的人还真不少，在记者采访的时候，不时有市民进进出出。老板胡建华说，这家眼镜店开了有10多年了，店里除了夫妻俩，还有儿子帮忙，来他这里配眼镜的，大多是熟人介绍过来，生意也比较稳定。但是，开店中也有一个问题困扰他，由于规模小，他们一人充当多个角色，一些消费者经常以“人家大的眼镜店有这个服务，你们怎么没有”为由来挑剔，特别是遇到一些消费纠纷，往往是公说公有理，婆说婆有理，“对消费者来说，以前没有标准去投诉，因为根本就没有一个准确的答案。”

现在，眼镜售后服务等方面均有了统一的标准。“什么情况下眼镜可以修或者换，我们跟大规模的眼镜店一样，有了依据。”胡建华边说边指着墙上的告示牌对记者说。

眼镜联盟标准将在全市眼镜行业推广

根据宁波市眼镜行业协会统计，联盟标准实施后，眼镜店在配镜服务中更了解消费者需求，顾客满意度达到90%以上，眼镜质检合格率上升，配镜合格率为99%以上，眼镜行业售后服务三包规定(包换、包修、包用)的执行率为100%。

项目实施后，今年上半年全市眼镜总销售额近1.8亿元，实施企业占了1.1亿元左右，消费者重复购买率达20%以上。

宁波市质监局标准化处负责人说，联盟标准的实施，无论是消费者还是眼镜店，都是双赢的。这不仅保证了广大市民的眼睛视力健康，提高了消费者的满意度，而且为消费者建立了一套完整的法律体系。联盟标准的出台让眼镜企业的服务标准“有章可循”、让消费者维权“有标可依”，填补了浙江省业界的法律空白。

记者了解到，目前，宁波市眼镜行业协会计划在其100多家会员单位中，全面实施联盟标准，并逐步在全市眼镜零售企业推广这一标准。



图为宁波永兴眼镜店验光一角。



图为市质监局郑德兵局长授牌。

宁波成立全省首个养老服务标准化技术委员会

随着近几年宁波养老服务业的快速发展，相关标准的研究、制定和出台需求日益迫切，上周，宁波市养老服务标准化技术委员会在宁波卫生职业技术学院成立，结束了宁波没有养老服务相关的标准化技术委员会的历史。

目前，我市的老龄化形势非常严峻，预计到2025年60岁以上老年人将突破200万，约占总人口的1/3，大大高于全国平均水平，属于老龄化程度较高城市。因此，以标准化为支撑，进一步完善和优化我市养老服务的模式和效果迫在眉睫。

据介绍，宁波市养老服务标准化技术委员会秘书处由宁波卫生职业技术学院承担，宁波市养老服务标准化技术委员会委员由医疗服务机构、信息化机构、教育研究院所、学会、协会、建筑规划设计院所、养老服务机构和相关政府职能部门等23个单位的25名成员组成。下一步，宁波市养老服务标准化技术委员会将立足宁波特色，研究制订养老服务领域标准体系，进一步规范养老服务行业的发展。

46个联盟标准， 助推宁波经济社会转型升级

近年来，随着世界经济一体化的发展，标准化作为科技、经济和社会发展的重要技术基础，越来越成为衡量和制约一个国家和地区核心竞争力的基本要素，并被公认为“世界经济可持续发展的三大支柱之一”。3月份，国务院印发了《深化标准化工作改革方案》，明确提出“要让标准成为对质量的‘硬约束’，更好发挥标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中的基础性、战略性作用”。

作为市标准化行政主管部门，宁波市质监局相关负责人介绍说，联盟标准是指行业协会(商会)、产业(企业)联盟，在同一产业(区域)组织多个企业，为满足生产、经营、服务需要，共同制定和使用的一种规范性文件。这种联盟标准通常比国家标准要高，目的是有利于规范企业间的有序竞争，提高产业的整体质量水平，促进产业结构的升级，又能进一步提升本联盟企业的行业形象。

据介绍，“十二五”期间，宁波市积极开展以制定和实施联盟标准为主要内容的块状产业标准化重点工作，取得了良好成效。

根据宁波市质监局统计，目前全市共建设了10个省级、30个市级块状产业标准化重点项目，制定和推广实施了46个联盟标准，这些联盟标准对服务民生、提升质量方面发挥了很大作用。

从近几年对文具质量抽查结果显示，儿童美术用品类文具的问题较为突出，针对这一情况，在市质监部门的支持下，由宁波市文具协会牵头组织制订的《儿童美术用品通用安全技术要求》联盟标准，针对文具具体产品种类，按照材料分类，糅合了欧美地区各类标准或指令，对19种可迁移元素、总铅、苯、总挥发性有机化合物的含量进行了严格要求，各项指标已经达到了欧美国家的标准。

此外，由宁波市涂料协会组织实施的《低挥发性有机化合物合成树脂乳液内外墙涂料》联盟标准，规范了涂料产品的生产，对其中低挥发性有机化合物含量的要求远远高于国家标准，极大地提高了市民使用涂料产品的安全性和舒适性，取得了良好的社会效益。

民生是质量工作的出发点和落脚点，老百姓的“衣、食、住、行、医、用、娱”无一不与质量技术监督工作息息相关。宁波市质量技术监督局相关负责人称，通过这些联盟标准的建设，不仅提高了宁波块状产业整体质量水平，增强了块状产业标准创新能力，更重要的是，随着这些联盟标准在行业的应用推广，产品质量提升了，市民可以更加放心地消费，有效维护了广大消费者的利益。

记者 徐文燕 通讯员 董巍